
PPrreeffeeiittuurraa  MMuunniicciippaall  ddee  LLaarraannjjaall  ddoo  JJaarríí  
CCoonnccuurrssoo  PPúúbblliiccoo  ppaarraa  pprroovviimmeennttoo  ddee  vvaaggaass  eemm  ccaarrggooss  ddee  nníívveell  MMééddiioo  ee  SSuuppeerriioorr  

  

Cargo: Técnico em Enfermagem 3

LLÍÍNNGGUUAA  PPOORRTTUUGGUUEESSAA  
 
Texto 1 
 
Vida em manchetes 
 
Viu só? Caiu outro avião. 
- É. Desta vez foram 85 mortos. 
- Já tomei uma decisão: nunca mais entro em 
avião. 
- Bobagem. 
- Bobagem é morrer. 
- Então não entra mais em carro, também. 
Proporcionalmente, morrem mais pessoas em 
acidentes de... 
- Mas não entrar em automóvel eu já tinha 
decidido há muito tempo! Você não notou que eu 
ando mais magro? É de tanto caminhar. 
- Você caminha por onde? 
- Como, por onde? Pela calçada, ué. 
- Dá todo dia no jornal. “Ônibus desgovernado 
sobe na calçada e colhe pedestre. Vítima tinha 
jurado nunca mais entrar em qualquer veículo.” 
A chamada ironia do destino. 
- Quer dizer que calçada... 
- É perigosíssimo... 
- O negócio é não sair de casa. 
- E, é claro, mandar cortar a luz. 
- Por que cortar a luz? 
- Pensa num dedo molhado e distraído na tomada 
do banheiro. “Caiu da escada quando trocava a 
lâmpada. Fratura na base do crânio.” 
- Está certo. Corto a luz. 
- “Tropeça no escuro e bate com a têmpora na 
quina da mesa. Morte instantânea.” E você vai 
cozinhar com quê? 
- Gás. 
- Escapamento. “Vizinhos sentiram cheiro de gás 
e forçaram a porta: era tarde.” Ou: “Explosão de 
botijão arrasa apartamento.” 
- Fogareiro a querosene. 
- “Tocha humana! Morreu antes que...” 
- Comida enlatada fria. 
- Botulismo. 
- Mando comprar comida fora. 
- Espinha de peixe na garganta. Ossinho de 
galinha na traquéia. “Comida estragada, diarréia 
fatal!” 
- Não preciso de comida. Vivo de injeções de 
vitamina... 
- Hepatite... 

- ... e oxigênio. 
- Poluição. “Autópsia revela: pulmão tava pior 
que saco de café.” Estrôncio 90 francês. 
- Vou viver no campo, longe da poluição, do 
trânsito... 
- Picada de cobra. Coice de mula. Médico que 
não chega a tempo. 
- Não saio mais da cama! 
- Está provado: 82 por cento das pessoas que 
morrem, morrem na cama. Não há como escapar. 
- Mas eu escapo. A mim eles não pegam. Tenho 
um jeito infalível de escapar da morte. 
- Qual é? 
- Eu vou me suicidar. 

(Luís Fernando Veríssimo) 
 

Utilize o texto 1 para responder às questões de 
1 a 8. 

 
1. Com a leitura do texto, podemos concluir, 
sobretudo, que 
(A) a morte deve ser encarada como algo natural. 
Sendo assim, não devemos ser tão cuidadosos 
com os perigos oferecidos à vida. 
(B) Aviões caem, literalmente, todo dia. 
(C) Morre-se mais de acidente aéreo que de 
acidente rodoviário. 
(D) Todos os que morrem viram manchetes. O 
que justifica o título do texto. 
(E) O texto, como um todo, ironiza o medo que 
uma das personagens tem de morrer. 
 
2. A respeito do vocábulo eles, presente em “A 
mim eles não pegam”, pode-se inferir que 
(A) nega uma idéia anteriormente expressa. 
(B) é um pronome que substitui, no texto, os 
fatores causadores da morte de um indivíduo. 
(C) desorganiza o texto, pois sua utilização não se 
refere a nenhum termo propriamente dito. 
(D) contradiz a fala da personagem, pois não 
retoma o que havia sido mencionado. 
(E) altera o sentido do texto, provocando efeitos 
de humor. 
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Quanto à estrutura morfossintática, semântica e 
organizacional do texto, responda às questões 3 e 
4. 
 
3.  
I - A conjunção então (em “Então não entra mais 
em carro, também.”) pode ser substituída, sem 
perda de sentido, por sendo assim. 
II - O vocábulo que (em “...82 por cento das 
pessoas que morrem, morrem na cama.”...) é um 
pronome relativo. 
III - A oração “Dá todo dia no jornal.” está 
escrita respeitando as características de um 
registro formal do português padrão. 
IV - A frase “Pela calçada, ué.”, apesar de não 
possuir a pontuação equivalente, é uma 
interrogação. 
 
Sobre os itens acima, estão corretos apenas: 
(A) I e II 
(B) II e III 
(C) I e III 
(D) II e IV 
(E) III e IV 
 
4.  
I - A frase inicial “Viu só? Caiu outro avião.” é 
uma forma de o autor situar o leitor do tema a ser 
tratado no texto. 
II - A chamada ironia do destino de que trata o 
autor é saber que a morte é inevitável. 
III - O verbo colher (em: “Ônibus desgovernado 
sobe na calçada e colhe pedestre.”) pode ser 
substituído por atropelar, pois se infere que, no 
texto, possui esta significação. 
IV - Em “Comida estragada, diarréia fatal!”, a 
vírgula pode ser substituída pelo vocábulo 
porém, sem alteração de sentido. 
  
Sobre os itens acima, estão corretos apenas: 
(A) I e II 
(B) II e III 
(C) I e III 
(D) II e IV 
(E) III e IV 
 
5. Sobre a relação entre as frases “Bobagem é 
morrer.” e “Eu vou me suicidar.”, proferidas por 
uma das personagens do texto, não podemos 
dizer que 

(A) apresentam um tom profético quanto à vida 
do ser humano. 
(B) denotam mudança do pensamento inicial da 
personagem em vista dos argumentos 
apresentados sobre os riscos de se morrer de 
qualquer coisa e em qualquer lugar. 
(C) contradizem o pensamento inicial da 
personagem. 
(D) reproduzem uma medida extrema quanto a 
situações cotidianas que oferecem perigo à vida. 
(E) apresentam uma gradação na seqüência 
lógica do texto. 
 
6. Analise as afirmações que dizem respeito ao 
vocábulo ando, empregado em “Você não notou 
que eu ando mais magro?”.  
I - Pode ser substituído por caminho. 
II - Serve como elo entre o vocábulo eu, que 
representa uma das personagens, e a expressão 
mais magro. 
III - Neste contexto, é considerado verbo 
nocional ou de ação. 
IV - Ao ser substituído pelo vocábulo estou, não 
altera a estrutura sintática do fragmento. 
  
Estão corretas apenas as afirmações: 
(A) I e II 
(B) II, III e IV 
(C) I,  III e IV 
(D) II e IV 
(E) II e III  
 
7. Quanto à construção, analise as afirmações 
que vêm a seguir: 
I - O texto mescla frases nominais e frases 
verbais. 
II - No texto, há predominância de períodos 
simples. 
III - No fragmento “Já tomei uma boa decisão: 
nunca mais entro em avião.”, existe uma relação 
de equivalência entre as orações. 
IV - Em “Mando comprar comida fora.”, há uma 
elipse. 
 Estão corretas apenas as afirmações: 
(A) I e II 
(B) II, III e IV 
(C) I,  III e IV 
(D) I, II e IV 
(E) I, II e III 
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8. Em qual das alternativas abaixo, não há a 
transposição do discurso direto para o discurso 
indireto? 
(A) “- Você caminha por onde?” / Perguntou se 
caminhava por onde. 
(B) “Vítima tinha jurado nunca mais entrar em 
qualquer veículo.” / Vítima tinha jurado que 
nunca mais entrava em qualquer veículo. 
(C) “- O negócio é não sair de casa.” / Informou 
que o negócio era não sair de casa. 
(D) “- Mando comprar comida fora.” / Disse que 
mandaria comprar comida fora. 
(E) “- Não saio mais da cama.” /  Falou que não 
sairia mais da cama. 
 
 

MMAATTEEMMÁÁTTIICCAA  
 
9. Se a taxa de uma aplicação é de 50 % ao ano, 
quantos anos serão necessários para triplicar um 
capital aplicado através de capitalização simples? 
(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 6 
(E) 8 
 

10. Se A={0,1,2}, o número de subconjuntos de 
A é: 
(A) 3 
(B) 4 
(C) 6 
(D) 8 
(E) 9 
 

11. Encontre x real tal que 
            8484444 211 =++− −−+ xxxx  
(A) 2 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 
(E) 6 
 

12. Se a=250 e b=40, então log(a)+log(b) é igual 
a: 
(A) 1 
(B) 2 
(C) 3 
(D) 4 
(E) 5 
 

13. Quantos números inteiros satisfazem à 
equação  |1+2x|=-2x-1 ? 
(A) nenhum  
(B) 1 
(C) 2 
(D) 3 
(E) infinitos 
 

14. Seja a função definida pela regra de 
correspondência cbxaxxf ++= 2)( . Se 

6)1( =−f , 1)0( =f  e 0)1( =f , então podemos 
afirmar que f(2) é igual a: 
(A) -1 
(B) -0,5 
(C) 0 
(D) 2 
(E) 3 
 

15. Um capital de 10.000 reais é aplicado em 
regime de juros compostos a uma taxa anual de 
10%. Calcule o montante após 2 anos. 
(A) 11.000 
(B) 11.100 
(C) 12.000 
(D) 12.100 
(E) 12.200 
 

CCOONNHHEECCIIMMEENNTTOOSS  EESSPPEECCÍÍFFIICCOOSS  
 

16. Em uma prescrição médica de Solução 
Glicosada 5% 473 ml, 01 ampola de Vitamina C 
(05 ml) e 02 ml de Complexo B, devendo ser 
infundida em 04 horas, qual o gotejamento 
necessário? 
(A) 35 gotas                      
(B) 38 gotas 
(C) 42 gotas 
(D) 50 gotas 
(E) 40 gotas 
 

17. A medicação Gentamicina deve ser 
administrada mediante prescrição médica 
40miligramas (mg), tendo ampolas de 02 ml com 
80 mg. Qual deve ser a administração, em ml, da 
medicação citada? 
(A) 0,5 ml 
(B) 0,25 ml 
(C) 01 ml 
(D) 02 ml 
(E) 0,75 ml 
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18. Nas rotinas de Enfermagem, aspiração de 
secreções ocorrem em pacientes graves 
principalmente, devendo ser obedecidos os 
requisitos primordiais, como: 
(A) troca do frasco de 12/12h. 
(B) troca de intermediário de 12/12h. 
(C) troca de cateter de 12/12h. 
(D) troca do frasco de 24/24h. 
(E) troca de cateter de 24/24h. 
 

19. Diante de uma parada cardiorrespiratória, o 
técnico em Enfermagem deve estar atento na 
manobra de ressuscitação. Dentre  os sinais de 
efetividade, podemos destacar: 
(A) pupilas dilatadas. 
(B) cianose. 
(C) perfusão capilar irregular. 
(D) pupilas contraídas. 
(E) dispnéia.  
 

20. Como profissional de enfermagem, a 
verificação dos sinais vitais deve ser realizada 
com responsabilidade, atenção e conhecimento. 
Destacando um cliente com temperatura de 40º c, 
afirma-se que o mesmo apresenta 
(A) hipotermia. 
(B) febre. 
(C) pirexia. 
(D) estado febril. 
(E) hiperpirexia. 
 

21. Dentre os fatores patológicos que aceleram a 
pulsação da pessoa, destaca(m)-se: 
(A) emoção. 
(B) febre. 
(C) choque. 
(D) digestão. 
(E) exercícios. 
 

22. Politraumatismo ou multitraumatismo é o 
termo utilizado quando a pessoa sofre lesões em 
mais de uma região do corpo, necessitando de 
assistência multiprofissional. Referendando a 
equipe de  Enfermagem, esta deverá estar atenta 
quanto à prevenção do choque hipovolêmico. 
Com isso, realizar-se-á qual procedimento 
imediato? 
(A) Instalar sonda nasogástrica. 
(B) Instalar hidratação parenteral. 
(C) Imobilzar coluna cervical. 
(D) Instalar respirador de pressão. 
(E) Imobilizar fraturas. 

23. Procedimento de Enfermagem que tem como 
finalidade fluidificar secreções pulmonares  
define-se como 
(A) oxigenoterapia. 
(B) aspiração. 
(C) nebulização. 
(D) aeração. 
(E) umidificação. 
 

24. Um cliente necessita realizar Raio x fora da 
enfermaria. Sabendo-se que o mesmo encontra-se 
com drenagem torácica, no seu transporte a 
Enfermagem deverá atentar para o seguinte 
cuidado: 
(A) elevar tórax do paciente. 
(B) campear dreno torácico. 
(C) manter dreno fluindo. 
(D) elevar cabeceira. 
(E) elevar membros inferiores. 
 

25. O  método de esterilização de material de 
superfície, o qual necessita de quinze minutos de 
exposição a uma temperatura de 120ºc, chama-se: 
(A) paraformaldeído. 
(B) pelo vapor seco. 
(C) pelo calor úmido. 
(D) estufa. 
(E) pelo vapor. 
 

26. Sabedores da importância do controle da 
infecção hospitalar, o técnico em Enfermagem 
deverá possuir, em mente, que fator básico e 
indispensável? 
(A) Uso de luvas. 
(B) Degermação das mãos. 
(C) Isolamento de contato. 
(D) Uso de máscaras. 
(E) Uso de roupas brancas. 
 

27. Em urgência clínica, o quadro onde é 
constatado, em uma pessoa, aumento de Cálcio e 
de Sódio, é definido, respectivamente, como: 
(A) hiperglicemia e hiponatremia. 
(B) hipercalcemia eniponatremia. 
(C) hipercalcemia e hipernatremia. 
(D) hipoglicemia e hipercalcemia. 
(E) hipercalcemia e hipoglicemia.   
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28. Cliente na urgência, com características de 
intoxicação digitálica, deverá estar apresentando 
quais sintomas? 
(A) Náuseas, icterícia, bradipnéia. 
(B) Náuseas, taquicardia, diarréia. 
(C) Icterícia, cianose, diarréia. 
(D) Cãibras, oligúria, sudorese. 
(E) Taquicardia, cianose, sudorese. 
 

29. Para o paciente que será  submetido à 
cirurgia de Tireoidectomia, a Enfermagem deverá 
ter o cuidado de colocá-lo em qual posição? 
(A) Decúbito lateral. 
(B) Decúbito dorsal. 
(C) Sims. 
(D) Trendelemburg invertida. 
(E) Genupeitoral. 
 

30. No pré-operatório, devemos orientar os 
pacientes para evitarem complicações, entre essas 
complicações encontram-se as respiratórias. 
Nesse sentido, deve-se orientar: 
(A) mudança de decúbito. 
(B) exercícios abdominais. 
(C) exercícios respiratórios. 
(D) deambulação na enfermaria. 
(E) cabeceira elevada. 
 

31. No bloco operatório, o técnico em 
Enfermagem que ficar de circulante terá 
responsabilidade de 
(A) realizar entrega das pinças. 
(B) administrar anestésicos. 
(C) preparar sala cirúrgica. 
(D) lavar material. 
(E) auxiliar cirurgia. 
 

32. Sobre os métodos de planejamento familiar 
aprovados pelo Ministério da Saúde, ressaltam-se 
os métodos de barreira, entre os quais se destaca 
o(a) 
(A) cinto térmico. 
(B) DIU. 
(C) pílula. 
(D) condom. 
(E) tabela. 
 
 
 
 
 

33. Como método de planejamento familiar 
existe o DIAFRAGMA, colocado na vagina. 
Porém, em alguns casos, é contra-indicado em 
mulheres que 
(A) possuem aspecto do muco pastoso. 
(B) têm posição do útero anormal. 
(C) já tiveram relações sexuais. 
(D) possuem varizes. 
(E) fazem convulsões. 
 

34. A mulher deve ser orientada sobre a 
importância de realizar o exame de prevenção do 
câncer do colo uterino (PCCU) uma vez por ano, 
sendo que, antes do exame, deve ter cuidados 
como: 
(A) não estar usando óvulos vaginais. 
(B) manter relação sexual na véspera do exame. 
(C) na véspera usar ducha vaginal. 
(D) estar no 3º dia da menstruação. 
(E) usar creme protetor antes do exame. 
 

35. As úlceras genitais são feridas que podem 
aparecer por causa de alguma doença, entre as 
quais Herpes Genital, que se inicia com prurido, 
ardência, dor no local. Com isso, uma das 
orientações a ser feita é 
(A) espremer as bolhas que se formam. 
(B) passar pomadas nas feridas. 
(C) não espremer bolhas formadas. 
(D) colocar compressa morna no local. 
(E) não fazer higiene local. 
 

36. Com relação à suspeita de  casos de HIV+ na 
comunidade ou em seu trabalho, quem deverá ser 
comunicado se confirmado? 
(A) A família do portador. 
(B) O cônjuge do portador. 
(C) Somente o portador. 
(D) A equipe de trabalho. 
(E) A comunidade em geral. 
 

37. No pós-parto, qual o primeiro cuidado que o 
técnico em Enfermagem deve ter ao receber o 
Rn? 
(A) Identificá-lo. 
(B) Aspirar mucosidades. 
(C) Banho de aspersão. 
(D) Credeinização. 
(E) Monitorar temperatura. 
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38. Sabendo-se que pode ocorrer aspiração de 
mecônio pelo Rn, caso venha a ocorrer, o técnico 
em Enfermagem deverá proceder, como conduta 
imediata, à 
(A) nebulização. 
(B) oxigenoterapia. 
(C) aspiração de vias aéreas superiores. 
(D) limpeza com solução bicarbonada. 
(E) verificação de BCF. 
 

39. Em uma situação em que o técnico em 
Enfermagem atua sem possuir o devido 
conhecimento técnico científico, propiciará ao 
cliente danos decorrentes de 
(A) indisciplina. 
(B) imprudência. 
(C) negligência. 
(D) imperícia. 
(E) omissão. 
 

40. Destaca-se, como regulamentador do 
exercício profissional de Enfermagem no Brasil, 
o seguinte dispositivo legal: 
(A) Lei 196/96 
(B) Parecer 242/66 
(C) Lei 7498/86 
(D) Parecer 171/86 
(E) Lei 2064/95 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


